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Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid

Van Laar over de oplopende tekorten aan voedselhulp in Ethiopië. Deze vragen

werden ingezonden op 25 februari 2016 met kenmerk 2016Z03941.

De Minister voor Buitenlandse Handel

en Ontwikkelingssamenwerking,

Lilianne Ploumen



Pagina 2 van 4

Directie Stabiliteit en

Humanitaire Hulp

Onze Referentie

DSH-2016.170672

BZ-2016.10445

Antwoorden van de Minister voor Buitenlandse Handel en

Ontwikkelingssamenwerking op vragen van het lid Van Laar over de

oplopende tekorten aan voedselhulp in Ethiopië.

Vraag 1

Kent u het artikel ‘History repeats itself in Ethiopia’ van de Washington Post1,

waarin het World Food Program (WFP) de inschatting maakt dat bij het uitblijven

van de nodige hulpmiddelen zij, en de andere hulporganisaties, vanaf mei

onvoldoende voedselhulp kunnen geven?

Antwoord

Ja.

Vraag 2

Welke stappen heeft u, al dan niet in samenwerking met of als aanjager van

andere donoren, sinds de begrotingsbehandeling Buitenlandse Handel en

Ontwikkelingssamenwerking in november 2015 ondernomen om de hongersnood

in Ethiopië te bestrijden?

Antwoord

Nederland heeft in november 2015 gereageerd op het gezamenlijke hulpverzoek

van Verenigde Naties en de Ethiopische overheid met een bijdrage van EUR 5

miljoen aan het Common Humanitarian Fund (CHF) en EUR 8,6 miljoen via de

Dutch Relief Alliance (DRA). Verder heeft de Nederlandse ambassade in Addis

Abeba ruim EUR 9 miljoen voor het Productive Safety Net Programme van de

Ethiopische overheid van 2016 naar 2015 geschoven om vroegtijdig in te kunnen

spelen op de gevolgen van de droogte.

In februari 2016 heeft Nederland besloten om EUR 4 miljoen bij te dragen aan

het World Food Program (WFP) en EUR 4 miljoen aan de Food and Agriculture

Organisatie (FAO). Deze bijdragen komen tegemoet aan de acute noden op het

gebied van voedsel en drinkwater en verbeteren op de langere termijn de

weerbaarheid van de bevolking in de zwaarst door El Niño getroffen landen in de

Hoorn van Afrika (Ethiopië en Somalië) en in Zuidelijk Afrika. Een deel van het

totale bedrag van EUR 8 miljoen zal in Ethiopië besteed worden.

Vanuit het Central Emergency Response Fund (CERF) van de VN is USD 27 miljoen

toegekend ten behoeve van het bestrijden van de noden in Ethiopië. Nederland is

een van de grootste donoren van het CERF. VN-organisaties zoals WFP en UNICEF

kunnen daarnaast uit de ongeoormerkte bijdragen die Nederland geeft,

programma’s financieren om de voedselzekerheidsituatie te verbeteren. Nederland

hecht er belang aan dat deze organisaties zelf prioriteiten kunnen stellen op basis

van de noden.

Vraag 3

Welke stappen gaat u, al dan niet als voorzitter van de EU, ondernemen om het

financieel noodhulptekort voor Ethiopië van 700 miljoen dollar te dichten? Bent u

bereid een donorconferentie mogelijk te maken om voldoende middelen te

mobiliseren?

1 Washington Post, History repeats itself in Ethiopia, 22 februari 2016

(http://www.washingtonpost.com/sf/world/2016/02/22/history-repeats-itself-in-ethiopia/
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Antwoord

Als voorzitter van de Europese Unie (EU) houdt Nederland in nauwe

samenwerking met het Department For Humanitarian Aid & Civil Protection

(ECHO) van de Europese Commissie en andere lidstaten de gevolgen van El Niño

in het oog. ECHO heeft in februari 2016 besloten om EUR 170 miljoen bij te

dragen aan het verlichten van de noden in Ethiopië. In maart heeft Nederland de

gevolgen van El Niño en de maatregelen van de lidstaten in de humanitaire

werkgroep van de EU (COHAFA) besproken, die door Nederland wordt geleid.

In december 2015 is door de VN in samenwerking met de Ethiopische overheid

het Humanitarian Requirements Document 2016 gelanceerd met een oproep aan

de internationale gemeenschap om USD 1,4 miljard bij te dragen. Op dit moment

is door de internationale gemeenschap USD 518 miljoen toegezegd. Daarnaast

heeft de Ethiopische overheid zelf USD 109 miljoen voor 2016 bijgedragen. De

Ethiopische overheid is bezig om meer eigen fondsen te mobiliseren.

Op 31 januari 2016 vond in Addis Abeba een Humanitarian Round Table (HRT)

plaats over de noodsituatie in Ethiopië. Aan deze HRT namen VN Secretaris

Generaal Ban Ki-Moon, EU-Vice President Georgieva, vice minister-president van

Ethiopië Demeke en vertegenwoordigers van de belangrijkse donorlanden,

waaronder Nederland, deel. Tijdens de Ronde Tafel Conferentie is door de VN

Secretaris Generaal een oproep gedaan aan de internationale gemeenschap om bij

te dragen aan het verlichten van de noden in Ethiopië. Gezien de inspanningen

van de VN en de Ethiopische overheid is het op dit moment niet opportuun om

een donorconferentie bijeen te roepen. Nederland blijft echter de situatie

nauwlettend volgen en roept andere landen op ook substantieel bij te dragen.

Vraag 4

Hoe voorkomt u dat de Ethiopiërs, en de al in Ethiopië verblijvende vluchtelingen

uit omringende landen, zich bij de migranten- en vluchtelingenstroom richting

Europa voegen?

Antwoord

Ethiopië biedt onderdak aan 736.000 vluchtelingen uit Eritrea, Somalië en Zuid-

Sudan. Daarmee huisvest Ethiopië het grootste aantal vluchtelingen in Afrika. Als

onderdeel van brede migratiepartnerschappen leidt Nederland namens Europa een

nieuw regionaal programma in de Hoorn van Afrika om deze landen, inclusief

Ethiopië, te ondersteunen bij de opvang van vluchtelingen.

Dit programma richt zich op het verbeteren van de bescherming van

vluchtelingen, waarbij de nadruk ligt op de bescherming van kinderen en vooral

van kinderen, die zonder ouders of familieleden zijn gevlucht. Een andere prioriteit

is het voorkomen van geweld tegen vrouwen. Daarnaast richt het programma zich

op het vergroten van de perspectieven van vluchtelingen om een zelfstandig

bestaan op te bouwen in Ethiopië en andere landen in de Hoorn van Afrika. Hierbij

wordt rekening gehouden met de rol en de belangen van de gastgemeenschap.

Het programma voorziet in het geven van beroepsonderwijs en het creëren van

banen voor zowel vluchtelingen als voor leden van de gastgemeenschap.

Tevens beoogt het progamma de mogelijkheden van vluchtelingen om buiten

vluchtelingenkampen te wonen en te werken te vergroten. Zo wordt vluchtelingen

een beter alternatief geboden om een leven op te bouwen in de landen van

opvang.
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Ook heeft het Kabinet EUR 125 miljoen beschikbaar gesteld voor het Addressing

Root Causes (ARC) programma, waarvoor begin 2016 een tender is

uitgeschreven. Via ARC wordt een een bijdrage geleverd aan de aanpak van

grondoorzaken voor conflict en irreguliere migratie in 12 landen, waaronder

Ethiopië.

Vraag 5

Welke lessen trekt u, als belangrijke donor binnen de internationale gemeenschap,

uit het feit dat de Ethiopische regering pas eind 2015 internationaal aandrong op

noodhulp, terwijl een half jaar daarvoor men al had kunnen voorzien dat Ethiopië

dit niet alleen kon rooien?

Antwoord

De problemen rondom het uitblijven van de regens werden medio 2015 duidelijk.

De Ethiopische overheid heeft dit in de zomer van 2015 onder de aandacht

gebracht, onder meer in de Mid-Year Review van het Humanitarian Requirements

Document. Ethiopië heeft toen zelf maatregelen genomen en sinds medio 2015

USD 381 miljoen beschikbaar gesteld uit eigen middelen om de effecten van de

droogte te mitigeren en een hongersnood te voorkomen. In oktober 2015 heeft de

Ethiopische regering – toen duidelijk was dat de zogenaamde ‘kiremt’-

regenperiode in de zomer teleurstelde - de noodklok geluid en de internationale

gemeenschap om USD 596 miljoen steun gevraagd voor 2015. Voor 2016 is USD

1,4 miljard gevraagd.

Vraag 6

Hoe bestempelt u de in het artikel geciteerde uitspraak van John Graham,

directeur van Save the Children Ethiopië, dat dit de minst adequate reactie van de

internationale gemeenschap op een dergelijke ramp ooit is?

Antwoord

De uitspraak van de directeur Save the Children is maar ten dele terecht. De

Ethiopische overheid en de internationale gemeenschap hebben gereageerd op de

effecten van El Niño, maar de problemen zijn groter dan verwacht onder andere

omdat in het noorden en oosten van Ethiopië de najaarregens (oktober-december)

grotendeels zijn uitgebleven. De uitspraak van de heer Graham gaat ook voorbij

aan de lopende initiatieven om de langere termijn voedselzekerheid te verbeteren,

zoals het verbeteren van landbouwtechnieken, investeringen in de opslag van

water en de aanleg en verbetering van irrigatiesystemen.


